

“小队伍”的“大使命”

“建队64年来,我们乌兰牧骑有两个意义非凡的纪念日。一个是1957年6月17日,全国第一支乌兰牧骑在我的家乡——苏尼特右旗成立。还有一个是2017年11月21日,我们收到了习近平总书记的回信,为我们指明了新时代乌兰牧骑的发展方向。”苏尼特右旗乌兰牧骑队长扎那动情地说。

入冬后,天气渐冷。带着小分队前往桑宝拉格苏木查干朝鲁图嘎查党员中心户开展“送欢乐、送文

明”基层服务活动,途中说起其中的辛苦,扎那说:“这不算什么,过去我们的老队员们坐马车,顶风冒雪下乡演出也没喊过苦、说过累。现在条件这么好,我们更应该发扬老一辈乌兰牧骑队员一往无前的精神,把我们的服务送到最需要的基层。”

到达目的地,精彩的演出立刻拉开帷幕。经典的歌曲、悠扬的乐曲、优美的舞蹈,让观众们热情高涨。演出后,乌兰牧骑党支

部的宣传委员还围绕中央民族工作会议精神等内容进行了宣讲。

“把最好的作品献给农牧民,把乌兰牧骑精神世代弘扬下去,我们这支队伍虽小,但承担的使命大着呢。”苏尼特右旗乌兰牧骑队员曹霞说。

在努力践行“扎根生活沃土,服务牧民群众,推动文艺创新”这一大使命的新征程上,现有43名队员的苏尼特右旗乌兰牧骑用一个个文艺作品诠释爱

党爱国爱社会主义的情怀,用一场场“以天为幕布,以地为舞台”的演出,践行习近平总书记的殷殷嘱托,用一次次“乌兰牧骑+”的综合志愿活动服务着基层群众,切实提高他们的幸福感。

“收到习近平总书记重要回信后,4年间,我们共演出515场次。今年3月26日至4月28日前往全国12个省市区开展了22场以‘向党献礼、向人民汇报’为主题的全国巡演活动。5月

份以来,我们赴锡林郭勒盟7个兄弟旗县开展了自治区优秀舞台剧目——《朱日和情》展演活动……”扎那如数家珍般介绍说。

近几年,苏尼特右旗乌兰牧骑还把创作能力建设作为提高服务能力建设的主要措施来抓,坚持以人民为中心的创作导向,在基层建立“乌兰牧骑队员体验生活基地”14处,重点围绕全面建成小康社会、铸牢中华民族共同体意识、党史学习教育、弘扬

社会主义核心价值观、庆祝建党100周年等题材进行文艺创作,先后创编了舞台剧《一支轻骑兵从这里出发》《朱日和情》,以及《不忘初心忠使命,情满草原再出发》等3台主题晚会和《乘爱启程》《兵民携手谋幸福》《总书记的回信》《源·根》《绣队旗》《中华一家亲》《武汉,我来了!》《众志成城》等40余部深受农牧民喜爱的文艺作品。

文/《内蒙古日报》记者 巴依斯古楞

以小家和睦促大家和谐

伴随一场大雪,赤峰市迎来了又一个冬天。早晨顶着寒风,记者来到赤峰市松山区临潢家园社区,看到这里不仅有技艺班、书法课,还有民族融合小课桌,甚至可以学唱民族歌曲、学跳民族舞蹈……丰富的社区活动吸引了记者的目光。

“这是我们最新的作品。”正在活动室里忙碌的居民高娃指着《民族团结一家亲》毡画兴奋地告诉

记者,“当时我还给大家炸果子庆祝了一番!”作为民族技艺传承班的一员,她经常在社区少数民族文体活动中心和姐妹们一起制作民族传统手工艺品,大家互相切磋,边做边聊,其乐融融。

2019年7月15日,习近平总书记来到松山区兴安街道临潢家园社区考察调研,在了解社区基层党建、民族团结融合等情况后,习近平总书记强调,社区

是各族群众共同的家,民族团结一家亲。要深入推进民族团结进步创建工作,把社区打造成为各族群众守望相助的大家庭,积极创造各族群众安居乐业的良好社区环境。

在这个社区大家庭里,大家牢记总书记嘱托,热爱工作、热爱生活,温馨和睦的故事与场景时时发生、处处可见。民族融合小课桌新增了2名志愿老师,新添加了民族融情故事

会、同唱一首歌、书法绘画等课程,参与人数达到600余人次;乌兰牧骑队伍由原来的19人增加到66人,创作演出了话剧、歌曲、器乐等文艺作品,为社区群众和农牧民群众送去了欢乐和文化,传递了党的声音和关怀;由各族居民组成的“民族融合志愿服务队”,竭力维护着社区和谐稳定……

“对待居民要像对待自己家人一样,这样才能

得到居民的认可。”这是临潢家园社区党委书记吴晓华总结多年社区工作得来的体会。2019年,临潢家园社区被评为“全国民族团结进步示范社区”。

“社区三分之一的居民是少数民族,然而各民

族居民就像兄弟姐妹一样融洽和谐,真的就像石榴籽一样紧紧团结在一起,我们要以小家的和睦促进祖国大家的和谐!”吴晓华说道。

文/《内蒙古日报》记者 魏那 王塔娜



久久为功 山水林田湖草沙协奏齐鸣

(上接2版)

面前,是静静流淌的母亲河;背后,是绵延起伏的沙丘。2米多高的菌草犹如一排排绿色卫士,将黄河和沙漠隔绝开来。这水、林、沙相拥的奇景,出现在巴彦淖尔市磴口县刘拐沙头。

黄河流经磴口县52公里,刘拐沙头是黄河与乌兰布和沙漠握手的地方。在这里,乌兰布和沙漠曾经每年将7000多万吨黄沙输入黄河,导致黄河河床逐年抬高,严重威胁下游地区群众生命财产安全。磴口县启动实施刘拐沙头综合治理工程,一面在沙漠中植绿固定沙丘、保持水土,一面建起一条长约4公里、宽约3公里的大型锁边林,彻底切断沙漠入侵黄河通道。

山水林田湖草沙是一

个生命共同体,治黄必先治沙。多年来,内蒙古推动黄河流域生态保护和高质量发展,将沙漠融入山水林田湖草系统进行一体化保护和修复,实现了由“沙进河退”到“绿进沙退”的历史性转变。

不只是黄河流域的治理,遵循生态保护和修复内在机理和规律,统筹山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理,这样的大局观和全局观体现在内蒙古生态建设的方方面面。

苍翠满目、生机扑面,1.86万平方公里的库布其沙漠,超过1/3披上了绿装。沙漠变成绿水青山,绿水青山转化为金山银山,库布其沙漠治理模式为全球荒漠化治理提供了“中国方案”和“中国经验”;

曾经“刮风灰尘飞、下雨泥浆流、人人躲着走”的废弃矿山变成了游人如织的旅游度假区;

荒山变绿岭,砍树人变成绿水青山的守护者,林下资源变成林下财富,绿色宝库重现生机;

野鸭戏水、蒲草翠绿,占自治区总面积8.89%、面积达1.58亿亩的湿地保护区成为野生动物的天堂……

“十三五”期间,全区林业建设、草原建设和沙化土地治理面积均居全国第一,森林覆盖率和草原综合植被盖度分别达到23%和45%,荒漠化和沙化土地面积实现“双减少”。自治区第十次党代会提出的生态环境质量实现新改善目标,内蒙古已经用实践给出答案。

文/《内蒙古日报》记者 霍晓庆

千秋大业 让碧水蓝天净土美景长存

(上接2版)

碧水保卫战成绩耀眼。139个地表水监测断面优良水体比例由50.0%提高到59.2%,劣V类水质由22.6%下降为14.4%,21个国考河流断面水质全部消劣,实现水质升类。重点湖泊及黄河流域保护治理全面加强,“一湖两海”水质成因及水质改善目标论证完成,乌梁素海水质提升为IV类,呼伦湖、岱海水质稳中向好。

向着让百姓吃得放心、住得安心的目标,扎实推进净土保卫战——

内蒙古是我国重要的粮食生产和加工基地,肩负着保障国家粮食安全的重大责任,而种地产粮离不开优质的土壤。

自治区的土壤污染

防治策略,在以预防为主、保护优先、风险管控的原则下,强化土壤、地下水污染风险源头管控和治理修复。同时,加大农村牧区环境整治力度,加强农业面源污染防治监督指导和农村牧区生活污水治理,全面改善农村牧区人居环境,建设生态宜居美丽乡村。

今年,全区受污染耕地安全利用率和污染地块安全利用率分别达到98%、90%以上,47个地下水国控监测点位极差比例为

17.02%,重点重金属污染物排放量较2013年下降12.1%,均优于国家考核要求。

到2020年底,内蒙古污染防治攻坚战阶段性目标任务和各项约束

性指标圆满完成,蓝天、碧水、净土三大保卫战取得显著成效。

自治区还相继制定修订了自治区大气污染防治条例、自治区水污染防治条例、自治区土壤污染防治条例等20余部地方性法规,将保护生态纳入法治化轨道,生态环境保护体制机制日臻完善。

站在新起点,谋划新未来。内蒙古各族人民必将倍加珍惜污染防治攻坚战的战果,全地域、全过程加强生态环境保护,全领域、全方位推动发展绿色发展,守住自然生态安全边界,形成绿色生产生活方式,为筑牢我国北方重要生态安全屏障继续努力奋斗。

文/《内蒙古日报》记者 帅政